

2025年金磚國家財長和央行行長會議舉行 中國財長出席會議並發言

中國強調「開放包容、合作共贏」

當地時間7月5日，2025年金磚國家財長和央行行長會議在巴西里約熱內盧舉行。中國財政部長藍佛安出席會議並發言，藍佛安表示，金磚國家應秉持開放包容、合作共贏的金磚精神，加強團結協作，共同構建公正合理的全球治理體系，堅定不移擁抱普惠包容的經濟全球化。

中方願同各方共同深化金磚財金合作

香港新聞網報道，本次里約會晤的主題是「加強全球南方合作，實現更加包容和可持續的治理」。本次會晤是新成員印尼和10個夥伴國加入金磚國家後舉行的首次峰會，也正值美國揮舞「關稅大棒」，以世貿組織為核心的多邊貿易體制受到前所未有的衝擊之際。

本次會議圍繞全球經濟形勢和治理、完善國際貨幣金融體系及基礎設施投資、海關和稅收、氣候資金和投融資及金磚財金智庫、網絡等財金合作議題進行了討論，並通過了《金磚國家財長和央行行長聯合聲明》等成

果文件。

藍佛安在發言中表示，當前世界經濟增長動能減弱，保護主義給發展中國家帶來嚴重衝擊，金磚國家應秉持開放包容、合作共贏的金磚精神，加強團結協作，共同構建公正合理的全球治理體系，堅定不移擁抱普惠包容的經濟全球化。中方願同各方共同深化金磚財金合作，積極推進可持續發展進程，為實現更加「強勁、綠色、健康」的全球發展提供助力。中方願同各方一道支持新開發銀行運營發展，開啟新開發高質量發展的第二個「金色十年」，助力全球南方國家走好現代化道路。中方願同各方繼續攜手應對氣候變化。氣候資金是維繫多邊進程政治互信的基石，也是廣大發展中國家落實自主貢獻、加強氣候行動的基石。解決氣候資金問題的關鍵是發達國家履行向發展中國家提供資金支持的義務。在此基礎上，中方支持氣候投融資發揮積極作用，願與其他金磚國家一道，加強氣候融資合作，支持全球應對氣候變化行動。

會議期間，藍佛安同巴西財政部長費爾南多·阿達等舉行雙邊會見，主要就宏觀經濟形勢、金磚國家財金合作及雙邊財金合作等交換意見。

本次峰會有來自中國、俄羅斯、巴西、印度、南非等國領導人，以及來自印尼、伊朗、埃及、俄羅斯等新晉金磚國家的領導人出席。

據悉，受到特別邀請的墨西哥和土耳其以及去年加入金磚的沙特也派代表團出席。包括越南在內的金磚國家夥伴國也派代表與會。

巴西總統：金磚國家應當用團結對抗冷漠

另據新華社報道，金磚國家工商論壇5日在巴西里約熱內盧舉行，重點討論了加強貿易和糧食安全、能源轉型和脫碳戰略、綠色和數字化轉型技能發展等議題。

金磚國家輪值主席國巴西總統盧拉在開幕式致辭中表示，隨着合作夥伴和受邀國家增多，金磚國家合作機制對新興經濟體的吸引力進一步增強。面對保護主義抬頭，新興

經濟體有責任捍衛多邊貿易體制，改革國際金融架構。金磚國家應當用團結對抗冷漠，促進融合而不是設置壁壘。

馬來西亞總理安瓦爾·易卜拉欣在致辭中表示，金磚國家反對保護主義和關稅壁壘，在捍衛多邊主義、倡導公平正義等方面代表全球南方國家發出聲音，明確立場並付諸行動。金磚國家近年來在航空業、人工智能、糧食技術等方面取得重要進展，相信金磚國家合作機制將發揮越來越重要的作用。

巴西副總統兼發展、工業與貿易部長阿爾克明在致辭中表示，金磚國家舉辦工商論壇，有助於促進相互投資，加強貿易往來，推動合作創新和共同發展。

阿拉伯聯合酋長國外貿國務部長薩尼·本·艾哈邁德·澤尤迪在發言中表示，金磚國家合作機制對促進經濟發展與合作發揮了重要作用。近年來，阿聯酋和其他金磚成員國間貿易增長迅速。期待未來金磚國家合作機制在貿易、供應鏈等方面實現更大發展。

第31屆蘭洽會開幕 印度尼西亞擔任主賓國

第31屆中國蘭州投資貿易洽談會（以下簡稱「蘭洽會」）6日開幕，來自50多個國家和地區的客商參會，共謀絲路發展新機遇。

本屆蘭洽會以「共享機遇，共謀發展，共創繁榮」為主題，設置絲綢之路國際合作、區域合作交流、甘肅特色優勢產業、時尚消費品及外貿優品等4個展區，展品涉及裝備製造、新能源、低空經濟、人工智能等近40大類，上萬種產品。

本屆蘭洽會邀請印度尼西亞擔任主賓國。當日，印尼國家館舉行開館儀式，展館展出了當地優質的特色咖啡、食品加工品，以及手工藝品和傳統蠟染服飾。

印尼駐華大使周浩黎介紹說，目前，中國的新能源汽車、光伏產品等在印尼廣受歡迎，尤其是中國的新能源汽車在當地的銷售量持續增長。此次參加蘭洽會，希望進一步拓展印尼和甘肅在新能源、清真產品、旅遊等領域的合作，也期待能有更多甘肅企業到印尼投資，攜手開拓東南亞市場。

濃郁醇香的馬來西亞咖啡、品類豐富的俄羅斯美食、備受遊客青睞的泰國青草膏……步入蘭洽會展館，全球好物盡收眼底，還會與穿梭在展館內的機器狗、機器人「不期而遇」，異域風情與現代科技元素相互交織。

「蘭洽會」作為甘肅品牌投資貿易盛會，推進甘肅與共建「一帶一路」國家互聯互通，合作交流的「朋友圈」不斷擴大。

中新社



海軍繩結

7月6日，正在香港訪問的中國人民解放軍海軍山東艦航母編隊繼續向香港民眾開放參觀。編隊中的湛江艦、運城艦在中國人民解放軍駐香港部隊昂船洲軍營碼頭向民眾開放。圖為香港市民體驗海軍繩結。繩結是海軍水兵需要掌握的一項基本技能。

中新社

中緬泰將全面清剿電詐園區 全量抓捕涉詐人員

中國公安部6日中國、緬甸、泰國近日召開聯合打擊電信網絡詐騙犯罪第二次部級會議。會上，三國有關部門就深化警務執法合作達成系列共識，將繼續聯手嚴厲打擊妙

瓦底等地電信網絡詐騙犯罪，全面清剿電詐園區，全量抓捕涉詐人員，堅決剷除涉詐犯罪土壤。

新華社報道，據瞭解，今年以來，中緬

泰有關部門通力合作，聯手對妙瓦底地區電信網絡詐騙犯罪發起猛烈攻勢，抓獲並集中遣返中國籍涉詐人員5400餘名，取得顯著戰果。

南海颱風「丹娜絲」來襲 東南沿海將有較強風雨

今年第4號颱風「丹娜絲」已於6日早晨由強熱帶風暴級加強為颱風級，中央氣象台預計，「丹娜絲」強度還將有所加強，最強可達強颱級別。

新華社報道，中央氣象台6日發佈的颱風黃色預警顯示，「丹娜絲」將以每小時10至15公里的速度向北偏東方向移動，有可能於6日夜間登陸或擦過台灣島西部一帶沿海，7日早晨移入東海西南部海面，然後逐漸向福建北部至浙江中南部一帶沿海靠近。

「丹娜絲」是在南海生成的颱風，與產自西北太平洋的颱風相比，南海颱風有什麼特點？

中國氣象科學研究院災害天氣國家重點實驗室高級工程師趙大軍介紹，南海颱風與西北太平洋颱風在生成原理和定級標準上都是一致的。但由於南海海域空間狹窄，「幼年」

時期的南海颱風不能充分汲取洋面的水汽、能量，導致它們個頭弱小、外形鬆散。它們通常雲系結構不對稱，較少有典型的螺旋雲帶出現，範圍較小，甚至可能看不到明顯的颱風眼。

看似「平平無奇」的南海颱風，經常讓人猝不及防。南海颱風易被周圍因素（如高空急流、冷空氣等）影響，可能到處「打轉」，對其的路徑預報至今是難點。同時因為生成點靠近陸地，它們經常「潛伏」「突襲」，可能十幾個小時就從熱帶氣旋變成颱風登陸我國沿海。

雖然南海颱風稍顯散、弱、亂，但其攜帶的水汽量不容小覷。比起一般颱風帶來的強風，南海颱風易與季風雲系結合，造雨能強。

在「丹娜絲」影響下，相關區域天氣形

勢如何？

據中央氣象台預報，未來三天，我國東南沿海及南海東部和南部的部分海域、台灣海峽、台灣以東洋面、巴士海峽、東海西南部將有海上大風，「丹娜絲」中心經過的附近海域或地區風力可達12級至14級、陣風15級。

降水方面，台灣島中南部、福建中北部沿海、浙江中南部及東部沿海等地將有大到暴雨、局地大暴雨，上述地區累計降雨量有100毫米至300毫米，台灣島南部局地可達400毫米以上。

「隨着颱風逐漸向偏北方向移動，南方的高溫會有所減弱。」中央氣象台首席預報員董林說，颱風帶來的大風破壞力非常強，東南沿海、台灣海峽等地需要做好防颱風準備。

勢如何？

據中央氣象台預報，未來三天，我國東南沿海及南海東部和南部的部分海域、台灣海峽、台灣以東洋面、巴士海峽、東海西南部將有海上大風，「丹娜絲」中心經過的附近海域或地區風力可達12級至14級、陣風15級。

降水方面，台灣島中南部、福建中北部沿海、浙江中南部及東部沿海等地將有大到暴雨、局地大暴雨，上述地區累計降雨量有100毫米至300毫米，台灣島南部局地可達400毫米以上。

「隨着颱風逐漸向偏北方向移動，南方的高溫會有所減弱。」中央氣象台首席預報員董林說，颱風帶來的大風破壞力非常強，東南沿海、台灣海峽等地需要做好防颱風準備。

勢如何？

據中央氣象台預報，未來三天，我國東南沿海及南海東部和南部的部分海域、台灣海峽、台灣以東洋面、巴士海峽、東海西南部將有海上大風，「丹娜絲」中心經過的附近海域或地區風力可達12級至14級、陣風15級。

降水方面，台灣島中南部、福建中北部沿海、浙江中南部及東部沿海等地將有大到暴雨、局地大暴雨，上述地區累計降雨量有100毫米至300毫米，台灣島南部局地可達400毫米以上。

勢如何？

據中央氣象台預報，未來三天，我國東南沿海及南海東部和南部的部分海域、台灣海峽、台灣以東洋面、巴士海峽、東海西南部將有海上大風，「丹娜絲」中心經過的附近海域或地區風力可達12級至14級、陣風15級。

降水方面，台灣島中南部、福建中北部沿海、浙江中南部及東部沿海等地將有大到暴雨、局地大暴雨，上述地區累計降雨量有100毫米至300毫米，台灣島南部局地可達400毫米以上。